



పసిడిమనసులు - షర్మిల



అమ్మ కడుపు చల్లగా

వైజాగ్ వచ్చి ఇట్లా తయారయ్యారేంటే అని మమ్మల్ని చూడటానికి వచ్చిన తాత, మా నాన్న గోల చేశారు. మా పెద్దతమ్ముడు గుండ్రాయి లాగా ఒళ్లు , నేనో బూస్ట్ బేబీలా బుగ్గలు పెంచాము. మా తమ్ముడు నేనూ మా వూళ్లో వున్నప్పుడు కాస్త పల్నగా వుండేవాళ్లం.

మా నాయనమ్మ పొద్దున్నే గ్లాసెడు తేనె వేసిన పాలు , బడికి వెళ్లేటప్పుడు పెరుగన్నం మాగాయ పచ్చడి వేసి పెట్టేది. క్యారేజీ తీసుకుని రెండుమైళ్లు నడిచి స్కూల్ కి వెళ్లే వాళ్లం. వచ్చేటప్పుడు నడకే.

మా వూళ్లో గిన్నెడు వెన్న , గిన్నెడు నెయ్యి పోసుకుని తిన్నా సరిపడా వుండే వాళ్లం. ఎప్పుడైతే మా అమ్మ చేతిలో పడ్డామో తిండి , బద్దకం కూడా పెరిగిపోయాయి. పొద్దున్న సాయంత్రం పెద్దగ్లాసుడు బోర్నవిటా , పొద్దున టిఫిన్, మధ్యాహ్నం, రాత్రి వేపుళ్లు, పెరుగుతో భోజనం. ఇవికాక సాయంత్రం చిరుతిళ్లు. ఈ మాదిరిగా తిని, కనీసం నడక కూడా లేక బొద్దుగా తయరయ్యాం.

మావూరి నుంచి మమ్మల్ని చూడటానికి వచ్చిన తాత పెద్ద మనవడు లేకుండా వెళ్లనని, వాడిని తీసుకెళ్లిపోతానని చెప్పేశారు.

మన్నాన వెంటనే "అయితే ఇది మాత్రం ఇక్కడెందుకు, అమ్మడిని కూడా తీసుకెళ్లాం" అన్నాడు.

"పోనీరా ! దాన్ని ఆళ్ల అమ్మా నాన్న దగ్గర వుండనీ " అన్నారు తాత .

"బాబాయ్ ! నువ్వు నీ మనవడిని వదలేకేగా తీసుకొస్తన్నావ్ ... నా తల్లిని వదిలి నేను మాత్రం వుండగలనా " అని పైపంచతో కళ్లు తుడుచుకున్నాడు .

మన్నాన అంతే అందరి దగ్గరా ధుమ ధుమ లాడుతూ వున్నా , నా మాట వచ్చేసరికి వెన్నపూసలాగా కరిగి పోతాడు .

మన్నాన బుగ్గలు రెండూ నా రెండు చేతుల్లోకి తీసుకుని " నాన్నా! నేనిక్కడ వుండిపోతా , ఇక్కడ మిషనరీ స్కూలు ఎంత పెద్దదో ఇక్కడే చదువుకుంటా. సెలవలకి వస్తాగా " అన్నాను .

మన్నాన నవ్వుతూ "మమ్మ ఎంత పెద్దదైంది. అంతేలే ! శకుంతలని పెంచిన కణ్ణ మహర్షికి తప్పలేదు నాకు తప్పతుందా" అన్నాడు దిగులుగా ...

నేను ఇప్పుడు అచ్చంగా వైజాగ్ భాష మాట్లాడుతున్నాను. ఇలాగ అలాగ అనడం మొదలెట్టాను.

రోజూ పొద్దున ఎనిమిదికల్లా బస్ స్టాప్ కి వెళ్తే గానీ స్కూల్ టైం కి వెళ్లలేం. అందుకని మా అమ్మ క్యారేజీ పైడమ్మ తో పంపేది. వైజాగ్ వచ్చాకే తెలిసింది స్కూల్ కి క్యారేజీలు తెచ్చేవాళ్లుంటారని.

మరిపాలెం నుంచి జ్ఞానాపురం కాన్వెంట్ జంక్షన్ వరకూ పైడమ్మ ఒక బుట్టలో ఐదారు క్యారేజీలు నెత్తిన పెట్టుకుని మోసుకుంటూ తెచ్చేది. ఒక్కో క్యారేజీకి 25 రూపాయలు తీసుకునేది. పైడమ్మ లాగా క్యారేజీలు తెచ్చే వాళ్లతో లంచ్ టైం లో స్కూలు ఆవరణ నిండి పోయేది.

పొద్దున్న చల్లి తిని బయల్దేరి 11 గంటలకి క్యారేజీలన్నీ ఇంటింటికీ వెళ్లి తీసుకుని 12.30 కల్లా చమటలు కక్కుకుంటూ స్కూల్ దగ్గరికి మోసుకొచ్చేది . మేం క్యారియర్లు డైనింగ్ హాల్ కి తెచ్చుకుని తినే వాళ్లం

పైడమ్మ నల్లగా, గడ్డం కింద పచ్చబొట్టు చుక్క, నుదుటన పెద్దబొట్టు, పక్కకి కొప్పు వేసుకుని కళగా వుండేది. పైగా గారపట్టిన పళ్లతో ఎప్పుడూ నవ్వుతూ వుండేది . మధ్యాన్నం 12.30 కి బెల్ అవ్వగానే బిల బిల లాడుతూ క్యారేజీల తట్టల చుట్టూ మూగే వాళ్లం.

చాలా మంది స్కూల్ కి వచ్చేటప్పుడే క్యారేజీ తెచ్చుకునేవారు. మా అమ్మ ఏదో ఒకటి పెట్టి పంపేరకంకాదు. నాలుగు గిన్నెల క్యారేజీలో కూర, చారూ, పెరుగు ,అన్నం కుక్కి మరీ పంపేది. ఇది చాలనట్టు నేను ఒక్కోసారి నా స్నేహితులకి కావాలని చెప్పే వేరే బాక్స్ లో చిరుతిళ్లు పంపేది. ఒక ప్లాస్టిక్ బుట్టలో క్యారేజీ , నీళ్ల సీసా, నాప్కిన్ పెట్టి పంపేది. నాప్కిన్ మరిచిపోయేమా అంతే ! మా సిస్టర్ ఫిలిప్పా బెత్తానికి పనిచెప్పంది.

మేం భోజనాలు చేసేటప్పుడు కింద పడకుండా ఒళ్లో గానీ క్యారేజీ కింద గానీ క్లాత్ పరుచుకోవాల్సిందే. మేం తినేటప్పుడు బెత్తం వూపుకుంటూ రెండు రౌండ్లు వేసేది. భోజనం అయ్యాక క్యారేజీ ఇచ్చేసినాక పైడమ్మ ఆ క్యారేజీలు విప్పి మిగిలిన అన్నం ఒంటిగిన్నె క్యారేజీలోకి తీసేది. కూరలు, చారు కూడా వేరేగా వేసేది .

"ఎందుకు తీస్తున్నావ్ పైడమ్మా ? అని అడిగితే" పొట్ట చూపిస్తూ "ఎవలైనా దీనికోసమే, ఇంటికాడ మావోడు తాగిసి ఒక్క తినకుండా పడుతాడు కూతురా ! ఆడికి ఒట్టుకెల్లి ఎడతాను" అంది.

నాకు చాలా బాధేసి "అదేంటి 25 రూపాయిలు ఒక్కో క్యారేజీకి వస్తాయిగా?" అన్నాను.

" క్యారేజీలు మోసి ఇళ్ల పనులు సేసినా దినం తీరదు, పిల్లలికి ఏమెడతాం ... మావు ఏం తింతాం ? పైగా సారాకి ఇమ్మని తగువులు" అంది విచారంగా .

" దేవుడి సాచ్చిగా పిల్లలకి ఈ ఎంగిలి కూడెట్టను , ఏదేడిగా ఇంత వొండెడతా" అంది .

ఎప్పుడూ నవ్వుతూ వుండే పైడమ్మలోపల ఇన్ని బాధలున్నాయా అనుకున్నాను. అందరి క్యారేజీల్లోవీ వేరేగా తీసి నా క్యారేజీ మాత్రం విప్పుకుని అక్కడే ఇష్టంగా తినేది. నాకు తెలుసు పైడమ్మ తింటుందని, అందుకే నాకు కావలసిన అన్నం ప్లేట్ లో పెట్టుకుని మిగిలినవి అన్నీ కలపకుండా అన్ని వెరైటీలు కొంచెం కొంచెం తిని పైడమ్మకి ఎక్కువ వదిలేసేదాన్ని .

ఒక రోజు పైడమ్మ అంది " కూతురా నువ్వు కడుపు నిండగా తింతన్నావా అంతా నా గురించి ఒగ్గీతన్నావా? " అని.

" నీకోసం వదలటలేదులే, మా అమ్మ ఎక్కువ ఎక్కువగా పెడుతుంది అందుకే వదిలేస్తున్నా " అన్నాను .

నా పదో తరగతివరకూ పైడమ్మే క్యారేజీ తెచ్చింది .

ఆఖరిసారి డబ్బులు తీసుకెళడానికి పైడమ్మ వచ్చి "అమ్మా ! నీ ఇంటి క్యారేజీ తిని నల్లగా ఇలాగున్నాను. ఎంత రుసిగా వొండినావు తల్లీ ! నీ కూతురు ఇంత బువ్వ తిని నాకంత ఒగ్గీసింది. కడుపునిండా తిను కూతరా ! అని సెప్పినా ఇనేదికాదు. ఇయ్యాలతో నీ చేతి బువ్వకి నాకూ బాకీ తీరిపోనాది " అని కన్నీళ్లెట్టుకుంది .

పైడమ్మకి తెలియని విషయం ఒకటుంది. మా అమ్మకి పైడమ్మ సంగతి ఎనిమిదో తరగతిలోనే చెప్పానని. అందుకే మూడుగిన్నెలే సరిపోయే నాకు అమ్మ ఈ మూడేళ్లూ నాలుగు గిన్నెల క్యారేజీ పెట్టిందని ...

(వచ్చేనెల మరో కథ)

[Click here to share your comments](#)